
 

第 1頁，共四頁 

臺北市立新民國民中學 106 學年度第 1學期第 1次段考九年級公民科試卷(共四面) 

班級：_____ 姓名：__________ 座號：_____ 

【是非題】1-5 題，每題 2.5 分。《正確答案請劃“ A ＂；錯誤答案請劃“ B ＂》 

1.「機會成本」是指當人們做選擇時，所放棄的其他選擇中，價值最高、滿足程度最大者。  

2.經濟問題的來源是人類的欲望無窮，但資源卻是有限，此處的有限指的是「數量上的稀少性」。 

3消費者因購買使用商品或接受服務，發生消費爭議糾紛時，可向各縣市政府的消費者服務中心申訴。  

4.生產者生產目的是為了獲取利潤。而「利潤」只要顧好「銷貨收入」即可，賣得越多，賺得越多。 

5.「產品」就是生產者運用各種生產要素製造出來的成果，而所有的產品都是「商品」。 

【選擇題】6-34 題，每題 2.5 分。 

6.經濟學上的「供給法則」是指在其他條件不變的情形下，當商品價格提高，生產者的生產數量就會增

加；而當商品價格降低，生產者的生產數量就會減少。這種價格與數量的關係，可用下列哪一個函數

圖表示？ 

(A)                     (B)                   (C)                   (D) 

 

 

 

     

7.下列敘述哪些可用「需求法則」來解釋？ (甲)法國名牌推出高價限量新款皮包，吸引貴婦團爭相購買

(乙)美味便當店慶祝新開幕，推出限量 100 個 10 元便當，吸引眾多消費者排隊搶購  (丙)小鈺和男

友到宜蘭遊玩，回程買名產時，聽到老闆大聲叫賣「牛舌餅買五送一」，於是多買了一些 (丁)阿甘

是知名大提琴演奏家馬友友的死忠樂迷，只要馬友友推出新的演奏專輯，阿甘皆會前往唱片行購買 CD

珍藏 (A)甲乙  (B)甲丁  (C)乙丙  (D)丙丁。                                    【習作】 

8.「生產者」是生產行為的決策者。請問下列何者符合「生產者」的定義？ (甲)「8-12 便利店」的老闆 

(乙)「北投菜市場」的菜販  (丙)「茶米會飲料店」的打工小妹  (丁)「銀石堂書店」的店員 

(A)甲乙  (B)甲丁  (C)甲乙丁  (D)甲乙丙丁。 

9.中秋節將近，建廷看到一家糕餅店的宣傳單，如右圖，請問：從這張 

宣傳單的內文畫線部分可知，廠商特別強調何種生產問題的考量？ 

(A)生產什麼  (B)為誰生產  (C)如何生產  (D)何時生產。 

 

 

10.韻蕊和同學決定利用暑假搭乘客運到宜蘭兩日遊，右表是客運網站上

票價的參考表。請問：這種票價差異的情形，符合下列何種經濟學概

念？ (A)需求法則 (B)外部效果 (C)機會成本 (D)比較利益法則 。 

11.柏翰大學畢業後找到四個工作機會，其月薪與機會

成本分別如右表所示，結果，柏翰只考慮薪水的狀

況下，最後選擇水電工。請問：下列何者正確？ 

(A)甲+乙=300    (B)乙+丙=290   

(C)丙+丁=290    (D)甲+丁=290 

12. 下列何者不適用《公帄交易法》的規範？ (A)補習班為搶學生，張貼誇大不實的名校榜單  (B)國際

原油漲價，國內業者聯合哄抬石油價格  (C)網路購買帝王蟹兩隻郵寄到家只有一隻  (D)大業路上的

寵物用品店已懸掛將近一年的「最後一天跳樓出清拍賣」。 

13.怡婷是一間雞排店的老闆，由於店鋪地點接近學校，吸引許多學生前來購買，最近她想在另一間學校

附近開設分店。以下相關敘述配對，何者錯誤？  (A)工讀生─人力資源 (B)集點卡的行銷策略─企

業才能 (C)脫油機─資本 (D)雞排─自然資源。 

14.下列關於生產成本，哪一個說法完全正確？ 

(A)使用人力資源的代價稱為「利息」  (B)使用自然資源的代價稱為「地租」(租金)  (C)如果購買資本

是用自有儲蓄，便不用計算利息  (D)生產者通常會尋求生產成本最高的組合以確保產品的品質。 

週二-週四 週五-週一 

5-8 折 原價 

 飲料店員 水電工 
運動用

品店員 
速食店員 

時薪（元） 甲 150 130 120 

機會成本（元） 乙 140 丙 丁 

中秋節送禮就是要送進對方

的心坎兒裡，小巧精緻且能

夠感受到手感溫度的手工餅

乾，是不錯的新選擇喔！ 

背面尚有題目 
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15.峻凱由於這一年的工作表現優異而獲得加薪，峻凱心情很好，下班後經過運動用品店，看到最喜歡的

運動品牌專櫃有好多人，原來是這個品牌今天特價五折，於是就買了 2雙球鞋 1套運動服犒賞自己。

請問：下列哪些是影響峻凱消費的因素？ (甲)所得 (乙)商品價格 (丙)消費者偏好 (丁)預期心理    

(A)甲乙丙  (B)甲乙丁  (C)甲丙丁  (D)乙丙丁。 

16.日前行政院公布明年軍公教加薪 3％消息，引起國民的熱議，有學者認為「假如把行政院所提的明年

度總預算金額想像成一塊大餅，若給軍公教加薪的人事成本提高，將會排擠其它預算的編列使用。

」上述內容符合經濟學中的哪一種概念？ (A)公共財 (B)分散風險 (C)需求法則 (D)機會成本。  

17.右圖表示某項商品價格與需求數量的關係，圖中的曲線最可能是用來描述下

列哪一種商品？ (A)大業路的手搖杯店  (B)量販店的鮮乳促銷  

(C)頂級超級跑車  (D)高鐵早鳥票優惠。 

18.（2017/8/15）據報導：「日前全台大停電，許多百貨公司、影城、餐廳、小商

家及部分工廠在內，因停電造成營業損失，許多民眾也不滿僅有電費減免，

主張應有『賠償』，可是台電營業規則寫明停電達 24 小時才有補償，對此，

民間團體【甲】 強調台電不該因此規避賠償責任，此次是可歸責於業者的人

為疏失。行政院下轄單位【乙】已行文能源局要求督促台電提出賠償專案。」請問括弧中分別應填入

何種團體？   (A)消費者文教基金會／消費者保護處   (B)消費者權益促進會／消費者文教基金會 

(C)消費者保護處／消費者文教基金會  (D)消費者保務處／消費者服務中心。 

19.右圖為某便利商店為了刺激消費者的購買欲望，針對某些商品推出

的「同款商品第 2瓶 6折」的促銷活動。請問：此促銷活動的目的

為何？ 

(A)提升產品功能   (B)增加銷貨收入   

(C)提高產品利潤   (D)改變消費型態。 

20.下表是芷寧在北投夜市擺攤賣潮 T所做的 10 月份營收結算表，請

問：10月份芷寧所賺的利潤是多少？ 

 

  

  

(A)50,000 元  (B)45,000 元  (C)30,000 元  (D)25,000 元。 

21.國內各大量販店競爭日趨激烈，為了取得利潤的極大化，右列是

KASCO 量販店所提出的四種因應方案，何者為「最直接降低成本」

的做法？ 

(A)甲方案 (B)乙方案 (C)丙方案 (D)丁方案。 

22.「生產行為」是指運用各種資源，製造或提供產品的行為，依此判

斷，下列何者即屬於「生產行為」？ (A)凱翔和家人一起到量販店

買東西  (B)采樺把自己做的手工小飾品上網拍賣  (C)柏謙帶南部來的同學到北投菜市場品嚐小吃

(D)菀娸利用國三暑假到歐洲旅遊。 

23.為了滿足生活需求，我們會購買各種商品，而下列何者不屬於「商品」？ (A)阿嬤在市場販售自家裁

種的蔬菜  (B)爸爸在中秋節前網購喜憨兒所作的月餅  (C)餐廳跟家裡購買有機紅茶  (D)媽媽更換

家裡雜貨店的日光燈。 

24.十月份是國內各大百貨公司週年慶時節，各百貨公司無不推出各種促銷活動，如推出「滿千送百」、

「全館八五折 」優惠以吸引消費者的目光，期望動帶買氣、業績。請問:上述所說的「滿千送百」、

「全館八五折」活動符合經濟學中下列哪一個圖形? 

 

 

 

 

 

 

攤位租金 銷售量 潮 T 售價 潮 T 批發成本價 

5,000 元 1,00 件 500 元／件 200／件 

方案 因應做法 

甲 延長營業時間 

乙 每消費 1,000 元現折 10 元 

丙 鐘點工作人員工作時數減半 

丁 零食肉品類八折優惠 

另一頁還有題目 
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25.某景點的特色是搭船遊湖欣賞湖光山色，各船公司紛紛推出不同的廣告標語來吸引遊客搭乘。下圖是

某四家船公司的廣告標語，其中何者運用了「需求法則」的概念？      【105 會考】 

  

 

 

 

 

(A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。 

26.右表為某餐館三項餐點的部分資料，每一項餐點的售價均為 50元，  

其總利潤高低依序為湯麵、雞排、炒飯。根據上述內容判斷，表中的

甲、乙最可能為下列何者？                     【106 會考】 

(A)甲：20，乙：45   (B)甲：20，乙：55 

(C)甲：15，乙：45   (D)甲：15，乙：55。 

27.(2017/09/13) 「近年電梯意外頻傳，提高消費者對電梯安全的重視。   

國內電梯市場主要由崇友、永大及台灣三菱 3家台廠爭霸，國外電梯廠商反而不吃香，業者認為這都

是因為台灣市場特殊，客戶往往要求高度客製化。」請問「客製化」應是屬於生產者要考慮的哪個課

題？  (A)生產什麼  (B)如何生產  (C)何時生產  (D)為誰生產。 

28.(2017/09/14)「今年年初開始國內豬價節節走高，毛豬拍賣價格從每公斤約 75 元一路向上發展，中秋

節前夕更一舉站上每公斤 82 元以上…。」請問：若從生產者追求利潤的供給法則來看，會呈現怎樣

的曲線？ 

(A)                  (B)                    (C)                     (D) 

 

 

  

 

 

29.(2017/9/24)「國際原油價格持續高漲影響，台塑石化昨宣布，25日 

凌晨 1時起，汽柴油價格每公升分別調漲 0.3 元、0.4 元。中油亦 

宣布 25 日凌晨零時起調漲各式汽油價格每公升 0.3 元及柴油價格 

每公升 0.4 元」依新聞內文，請問：想要加油的民眾在 24日晚上 

會呈現哪一種價格波動現象？ 

(A) A 點 → B 點       (B) B 點 → A 點  

(C) D → D1           (D) D → D2 。 

30.近日蘋果公司推出新款手機 Iphone8，儘管新機售價高達 699 美元以上（約 2.11 萬元台幣），仍有許

多「果粉」排隊三、四小時想要購買。請問：下列何者是影響「果粉」消費行為的主要因素？ 

(A)商品價格  (B)個人偏好  (C)所得水準  (D)預期心理。 

31.生產者提供的產品中，包括有形的財貨與無形的勞務？下列何者的工作為無形的勞務？ 

(A)機車行老闆修理好拋錨的機車        (B)早餐店煎好的培根蛋餅    

(C)手搖杯店調製好的珍珠奶茶     (D)農夫所種植的蔬菜。 

32. 小顏打算趁著暑假去打工，在面試過後得到三個薪資不同的工作機

會，他將薪資情況整理成右表。根據表中資料判斷，若小顏僅依薪

資多寡 做選擇，最後決定去春來亭涼麵打工，則表中甲、乙、丙三

處最可能為下列何者？                          【103 會考】 

(A)甲：110、乙：120、丙：110  

(B)甲：110、乙：110、丙：110 

(C)甲：100、乙：120、丙：120   

(D)甲：100、乙：110、丙：120 

 

 

店家 時薪 機會成本 

老王排骨飯 甲  

龍記烏骨雞  乙 

春來亭涼麵 120 丙 

單位：元/小時 

‧
 

D1 

 

D1  

‧
 

D1 

 

D1  

A
 

D1 

 

D1  B
 

D1 

 

D1  

D2 

D1 

數量 

價格 

D 

背面尚有題目 
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33.右圖為小江在面臨新工作機會時的選擇情況，若小江僅依薪

資高低選擇薪資最高的工作，根據圖中內容判斷，甲、乙、

丙工作的薪資高低關係為下列何者？         【106會考】 

(A)甲＞乙＞丙   (B)甲＞丙＞乙 

(C)丙＞甲＞乙   (D)丙＞乙＞甲。 

 

34.恩助的自助餐店每天僅製作 300 份便當，每份成本 50 元，售價 80 元，

為了保持品質，當天沒賣完的便當會全部丟棄。右表為近日消費者對該店

便當的需求狀況。根據表中資料判斷，下列敘述何者正確？  

(A)這四日共賣出 1,200 份便當   (B)10 月 1 日獲利 12,000 元 

(C)這四日的總收入為 84,000 元  (D)這四日的總生產成本為 60,000 元。  

【配合題】35-40 題，每題 2.5 分。 

⓪宸安厭倦當上班族的日子，決定將自己到土耳其自助

玩時所學到的沖煮土耳其式咖啡引進國內來，自己創業

開店。她辭掉一個月 4 萬元的工作，用儲蓄租下一間小

店面，煮自己最拿手的土耳其咖啡，一個月過後，她將

收支情形紀錄於右表。試回答第 36-40 題： 

35.從宸安第一個月的收支表，下列敘述何者正確？ 

(A)資本的成本是5萬  (B)地租(租金)是 3萬  (C)一個月的利潤是18萬  (D)人力資源的成本是2萬。 

36.國內忽然颳起流行喝咖啡兼算命的旋風，土耳其咖啡身價水高船漲，市場上一杯土耳其咖啡能賣到

100 元以上，在其他條件不變的情形下，宸安供應土耳其咖啡的數量會？  

(A)提高  (B)減少  (C)保持不變。 

37.宸安計算成本時忘記將儲蓄的利息以及自己辭去的工作薪水算進去，她忽略了經濟學上何種概念？

(A)稀少性  (B)機會成本  (C)供給法則  (D)需求法則。 

38.為提高利潤，宸安使用各種策略，以下哪一個策略是屬於增加銷貨收入？ (A)將咖啡單杯容量由

500ml 改成 400ml  (B)提出買五送一的促銷活動  (C)辭掉工讀生，自己煮咖啡兼服務  (D)改找二樓

店面租金省一半。  

39.為了讓銷售量增加並且作出有別於其它家咖啡店的特色，宸安特別從土耳其引進專

煮土式咖啡的壺(如右圖)，請問：土耳其咖啡壺是屬於何種生產要素？ 

(A)自然資源  (B)人力資源  (C)資本  (D)企業才能。 

40.宸安勇於承擔自己創業可能失敗的風險，想出有別於其它手沖咖啡店的特色，開拓

新的市場，這是屬於何種生產要素？  

(A)自然資源  (B)人力資源  (C)資本  (D)企業才能。  

 

 

 

 

 

 

 

 

日期 需求數量(份) 

10 月 1 日 400 

10 月 2 日 350 

10 月 3 日 250 

10 月 4 日 200 

店內收入 18 萬 店內裝潢 5 萬 

店面租金 3 萬 煮咖啡設備 4 萬 

工讀生薪水 2 萬 水電雜支 1 萬 

試題完成 恭喜同學  


